

忆解放嵊泗列岛

□周永章

“历史不能忘记。解放嵊泗列岛,是新中国成立后我军最早的两栖登陆战。”上世纪七十年代后期至八十年代初,我在原舟嵊要塞区嵊泗守备区(后为守备某师)政治部主任任干事期间,曾参与收集和整理嵊泗县史中“解放嵊泗列岛”部分。由于部队整编及本人数次工作变动和搬家,部分珍贵资料未能保存下来。在舟山解放75周年前夕,我特地去舟山市档案馆查找相关资料,并走访了几位当年亲历嵊泗列岛战斗的老同志或其子女,聆听他们再次回忆解放嵊泗列岛的故事。

初试牛刀 首取滩浒岛

嵊泗列岛位于舟山群岛的北部,有大小岛屿630个,其中常住人口岛屿10多个,陆域面积86平方公里,海域面积达8738平方公里,1949年设县(属江苏省),是我国南北海运的必经之道和沪、杭、宁的重要屏障,军事战略和交通地位十分重要。1949年8月,我军打响解放舟山的战役后,国民党军一些残兵败将逃到嵊泗列岛。从大陆流亡到枸杞岛的国民党江苏省主席丁治磐还网罗所谓的“东南人民反共救国军”张阿六、袁国祥、黄八妹等部,分驻滩浒、大洋山、小洋山、泗礁、嵊山、花鸟等岛,肆意劫掠,布设水雷,封锁港口,企图把嵊泗列岛变成其反攻大陆的前沿“桥头堡”。因朝鲜战争,美军司令麦克阿瑟公然把嵊泗渔场划入“麦克阿瑟线”内。我方担忧美蒋可能会出兵控制嵊泗,下令中国人民解放军华东军区陆海军协同迅速拿下嵊泗列岛。

打蛇打七寸。华东军区首长研究决定,首攻滩浒岛。滩浒岛位于长江口南侧,西北离上海金山仅16海里。当时影响力最大且很狡猾的女匪首“双枪黄八妹”率100多匪特盘踞此岛。考虑滩浒岛离上海近,刚组建的我华东海军缺乏登陆战经验,便决定把陆军送上岛,这也符合慎重初战的原则。时任华东军区和第三野战军副司令员粟裕指示:“渡海作战,兵贵神速。据气象预报,近日将有连续3天雾。我们要出其不意、速战速决拿下滩浒岛!”

1950年6月15日晚,上海吴淞码头。划归淞沪警备区不久的第三野战军9兵团33军,由98师参谋长鲁突率领293团1个加强营到位;华东军区调集海军4艘登陆舰和12艘小炮艇,由炮艇大队大队长陈雪江带领,配合陆军渡海登陆作战。陆海军联合攻打滩浒岛,就我敢力量对比来说,犹如铁锤砸鸡蛋。但这是我华东军区海军舰艇部队第一次出海作战,征服大海比征服敌人要困难得多。这些出征的炮艇仅25吨,原是日军侵华期间在上海制造的专门用于江河湖泊的巡逻艇,抗风能力差。编队航至南汇嘴附近,因风浪大,12艘炮艇有11艘抛锚搁浅。次日拂晓,为防止敌人逃跑,鲁突和陈雪江决定,不等其余11艘炮艇脱浅,先率4艘1艇进攻滩浒岛。中午时分,作战编队到达滩浒岛附近海面。令指战员们奇怪的是,岛上并没有什么动静。登陆部队未遇抵抗,在滩浒岛北岸顺利登岛。

据参加此次战斗的293团3营9连老战士苏接美回忆:“我营登岛后立即进行覆盖式搜索,仍找不到1个海匪的踪影,便将岛上300多人集中到岛中央的池塘边。鲁突参谋长发现人群中青壮年占半数以上,觉得这里有‘鬼’,就给身旁的营长使了个眼神,全营当即加强戒备。随后,鲁参谋长以宣传征兵为由,把青壮年留下,大声说:‘我知道你们当中有人是海匪,坦白从宽,抗拒从严!’这时,人群中站出两个青年,其中一位名叫林小强泣声说:‘报告首长,我俩是解放军淞沪警备区后勤部门的战士。1个多月前和另3名战友给崇明岛部队运送物资经过浙江长兴县时,被一股海匪劫持,逼迫我俩留在这里当了伙夫。’在他俩的指引下,我和战友们从人群中抓获46名海匪(含大队长、中队长各1人)。原来这群海匪没想到解放军会突然登岛,匪大队长就部下把武器沉到水塘里,然后带着海匪混入百姓中企图蒙混过关。”

经过突审,俘虏交代他们是分散活动的一部分,另一股由黄八妹带领窜至附近岛屿劫掠去了,第二天早晨能回来。海匪大队长还交代:在滩浒岛的西南几百米处,有个烂灰塘礁上隐蔽的洞里藏着电台和武器。海军陈雪江大队长当即派炮艇前去搜索,找到了海匪藏在礁山洞里的1部电台和7支步枪。与此同时,我营也从岛上的水塘中捞出了海匪丢的5挺机枪和44支长短枪及弹药。17日天刚亮,果然见两艘大帆船向滩浒岛驶来。我海军舰艇立即将匪船截围住,40余名海匪只好缴械投降。两艘匪船及抢来的绸缎、布匹等物资被缴获,但船上没有发现黄八妹。原来狡猾的黄八妹担心滩浒岛情况有变,未随船回来,随后逃往国民党占据的大陈岛。

随着黄八妹的老巢被端,滩浒岛宣告解放。



战前,时任华东军区和第三野战军副司令员粟裕和前线部队指挥员一起研究作战方案



部队突击队乘舰船向嵊山岛香口发起冲刺抢滩



向嵊泗突击

精心部署 进军嵊泗列岛

解放嵊泗列岛的战斗方案,经华东军区和第三野战军副司令员兼上海市市长陈毅审批,由7兵团司令员王建安任指挥,淞沪警备区司令员兼政委郭化若等具体组织。陆军以淞沪警备区33军98师293团和1294团1个营及师炮营2个连为主力,松江军分区配合,共混编4个营,13个连及指挥部和军管会各1个;华东海军调集第5舰队“卫岗”“车桥”两艘登陆舰和淞沪警备区“68”“105”等炮艇和小登陆艇、渔轮25艘,并征用“瑞金”“兴国”“源江”号等商船,根据登陆作战要求,连夜对其进行改装,在船首安装陆用的105毫米榴弹炮;同时到浦东请来数名熟悉海上水路的船老大当领航员。

据参与解放嵊泗列岛现场指挥的时

任松江军分区副司令员朱亚民后来回忆:“经过半个月的精心部署和备战,参战部队于7月6日12时45分在上海浦东招商局第7码头和南汇县芦潮港码头,分别乘舰艇进军嵊泗列岛。采取兵分多路同时攻击的战术,打破一个顾此失彼,不给我调整部署和逃跑的机会,一举攻占整个嵊泗列岛。第1路由总指挥98师参谋长鲁突和293团长曾永华等率该团1、2营及师防炮连、步兵炮连,配火炮8门,乘‘源江’(850吨商船改成的中型登陆艇)‘瑞金’‘兴国’炮艇及4艘小登陆艇、12艘渔轮向嵊山、枸杞等岛进发;第2路由我和98师政治部副主任寿文魁率293团3营及特务连乘‘卫岗’‘车桥’登陆舰和一些小登陆艇及渔轮,配步

兵炮2门,进剿泗礁、黄龙等岛;第3路由294团团长赵克率该团3营乘‘68’‘105’炮艇及3艘渔轮、4艘小登陆艇,配步兵炮2门,进剿大小洋山岛。”

“航行途中,因敌人在航道布设了水雷,舰艇编队只好沿近岸的浅水区走,结果造成‘瑞金’‘兴国’舰和多艘炮艇搁浅。一直等到黄昏时分海上涨潮,经过不懈的努力,才恢复航行。这样从7月6日上午到7月7日中午,足用了将近一天半的时间,舰艇编队才到达嵊泗列岛附近。途中,第3路部队顺利攻克嵊泗西北面的大小洋山岛。7日14时,‘卫岗’‘车桥’载运部队抵泗礁岛,守敌几乎没有有什么抵抗便闻风溃逃,攻岛部队顺利登陆。”朱亚民说。

激战嵊山岛 活捉敌匪首

嵊山岛是嵊泗列岛中较大的岛,临近公海,地形险要,三面是峭壁悬崖,仅靠子乔一处的狭窄水道可进。“东南人民反共救国军”第4纵队张阿六率匪数百人,仗着天险优势盘踞在该岛。我军进攻嵊山岛前夕,张阿六让亲信张祥云代理指挥,自己带着刚纳的小妾逃跑了台湾。

7月7日13时许,第1路主力舰艇编队抵达嵊山、壁下岛附近海面时,嵊山岛守敌先向我军开炮,命中指挥舰“源江”号船尾,并击毁60炮1门,2营机炮战士胡凯阵亡。泗礁岛支前渔民老大戴阿宝为“源江”号293团指挥舰担任领航员,也不幸中弹牺牲,时年57岁。这表明预先派人去嵊山岛劝敌投降没有成功。指战员个个怒火中烧,当即以猛烈的炮火回击。

鲁突和293团指挥部的同志根据情况进行紧急研究,遂决定先拿下相近的枸杞岛作为依托,再攻嵊山岛。随后,在舰艇炮火掩护下以1营的2连和3连担任主攻。15时30分,部队登陆枸杞岛,守敌即溃逃四窜,我军乘胜将100余名残敌歼灭,并以炮火封锁嵊山岛海面。当晚,指挥部决定:调“车桥”“卫岗”参加嵊山岛战斗。

亲历嵊山岛战斗、时任293团政治处主任李书平回忆:“8日15时,指挥部向嵊山岛守敌送去最后通牒,其大意是:‘我大军压境,你们只有放下武器投降,才是唯一的出路。何去何从限4小时内答复!’18

时,‘瑞金’‘兴国’驶至嵊山岛北面和东北面约3600米海面,从两侧向敌阵地和火力点进行炮击;枸杞岛香东山头上的我军火炮也同时向嵊山岛箱子香东侧及后高地开炮。在炮火掩护下,团长曾永华和政委边立敬率1、2营及师战防炮连、步兵炮连乘舰艇和民船向嵊山岛进发。嵊山岛匪特收到我军的最后通牒后,立即用电台向台湾的国民党求援,对方要他们坚守住,说将派飞机和兵舰来支援。因此,这些匪特顽强抵抗,结果台湾国民党既未派飞机也未派兵舰来。19时,嵊山岛守敌对我军最后通牒没有答复,指挥部遂令2营突击队组成第1梯队,发起登陆进攻。这时,敌阵地上的战防炮、重机枪等火力疯狂地向我舰艇射击。‘卫岗’‘车桥’先后被击中,5名战士牺牲。登陆舰艇冒着敌人炮火疾速驶向嵊山岛香口。当距敌滩头阵地约200米时,守敌以沙滩上木船为屏障,凭着有利地形,用美式手榴弹和各种重、轻武器阻击我登陆部队。19时15分,5连1排2班在大个子班长带领下率先攻占滩头阵地。随后,突击队的勇士们冒着敌人居高临下的密集火力,快速匍匐前进。2营机炮连战士庞聚金身负重伤,仍坚持战斗,最后终因流血过多牺牲。5连攻克岛上105高地后,乘胜追击,与龟缩在工事的敌人展开激战。接着,登陆部队包围了敌指挥部的增

援之路,并展开政治攻势,高喊:‘缴械不杀,解放军优待俘虏!’4连2排长石金亭见敌人拒不缴械投降,抱起炸药包,利用敌火力射击死角,就地几个翻滚,飞快冲到敌指挥部前安放上炸药包,点燃导火索后,接连又打了几滚。‘轰’的一声巨响,敌指挥部房倒塌,未炸死的敌人全缴械投降。摧毁敌指挥所后,登陆部队一鼓作气逼近山上的敌主力。盘踞在西嘴山山顶和东侧双胖嘴头的敌人,凭着地势险要仍负隅顽抗。为迅速解决战斗,我带领3连1个排乘木帆船渡过嵊山海峡,从双胖嘴上岸攀登上岸,突然从敌背后开火。至24时战斗结束,全歼嵊山岛上守敌,活捉敌代指挥官、‘东南人民反共救国军’第4纵队张阿六残部联络参谋张祥云等匪首,五星红旗插上嵊山岛万金山顶。”

同日,马迹岛、黄龙岛解放。10日,花鸟岛和东、西绿华等岛也落入我军之手,至此,嵊泗列岛全境解放,全歼“东南人民反共救国军”残部,俘虏匪特440名(含敌匪“牛毛司令”11人);缴获各种火炮15门,各种枪支758支,舰艇和木帆船30多艘,各种炮弹116026发,炮弹423发,手榴弹1392枚,电台和报话机多部。我陆海军牺牲60多人。

嵊泗列岛解放后,鲁突和朱亚民先后任嵊泗县军管会主任。

本版图片由作者提供